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UZINA DIN COPŞA MICĂ' 
produce plumb electrolitic

Gopşa Mică este cunoscută ca 
un puternic centru al industriei 
chimice şi metalurgice din jude
ţul nostru. Aici se află Uzina 
chimico-metalurgică, care an de 
an s-a dezvoltat prin darea în 
folosinţă a modernelor instalaţii 
de obţinere a zincului şi plum
bului, a fabricii de acid sulfu
ric. Acţiunea de modernizare a 
continuat şi iată că azi, o nouă 
capacitate de producţie comple
tează potenţialul economic • al 
uzinei: instalaţia de electroliză 
a plumbului. Intrucît plumbul 
obţinut în procedeul clasic la 
vechile instalaţii (care de fapt 
au o vechime de peste doi ani) 
era de o puritate redusă, tre
buia trimis la o altă întreprin
dere pentru a fi rafinat şi apoi 
dat la beneficiari. Simţindu-se 
nevoia ca în uzină să se obţină 
plumb cu o puritate mai mare, 
au început lucrările pentru con
struirea unei noi instalaţii care 
să fie capabilă să execute ope
raţia de electroliză. Eforturile

constructorilor de la I.S.C.M. 
Braşov, întreprinderea de insta
laţii Bucureşti şi întreprinderea 
de montaje Bucureşti au fost 
încununate de succes cu şase 
luni mai devreme faţă de cît 
s-a prevăzut, noua instalaţie 
fiind pusă în funcţiune. De re
marcat că, faţă de investiţiile pre
văzute, prin folosirea judicioasă a 
materialelor şi buna gospodărire 
şi organizare a muncii, s-au eco
nomisit 7 000 000 lei. începînd 
cu primele ore ale dimineţii de 
1 iulie, uzina din Copşa Mică 
produce plumb electrolitic. După 
cum ne declara directorul uzinei 
noua instalaţie va putea prelucra 
anuaJ o mare cantitate de phimb,' 
iar valoarea producţiei globale va 
ajunge Ia sute de milioane de lei. 
De remarcat «ă rafinarea repre
zintă o continuare a procesului 
de obţinere a plumbului şi o inte
grare a lui în circuitul tehno
logic.

E. SANDU

Reprezentanţii a 35 de eomune din judeţul nostru şi-au dat îrrtîînire 
duminică dimineaţa pe artera principală a municipiului Sibiu, unde au 
participat la o grandioasă paradă a portului popular, întîmpinaţi de 
aplauzele dezlănţuite ale miilor de sibieni aşezaţi de-a lungul celor două 
trotuare ale Bulevardului Nicolae Bălcescu.

După-amiază, in decorul de baladă al stejarilor din Dumbrava, pe cele 
trei estrade, echipele artistice au prezentat bogate programe de cîntece 
şi jocuri populare, urm ărite cu entuziasm de mii şi mii de cetăţeni.

In pagina a IlI-a vă prezentăm un foto-reportaj de la această mani
festare.

Autoutilarea -  pîrghie importantă
în creşterea eficientei economice

în condiţiile uneiAutoutilarea
econom ii ăflatjă în plină dezvoltare 
Şi m odern izară  se defineşte, in co
ordonate economice, ca fiind acţiu
nea de valorificare superioară a po
tenţialului tehnic şi um an la ni
velul fiecărei întreprinderi.

în acest context, autoutilarea se 
înscrie în limitele unei legităţi spe
ciale a creşterii eficienţei econo
mice, avînd condiţii de perspectivă 
pentru continua dezvoltare şi îm
bunătăţire a activităţii întreprinde
rilor. Avînd în vedere aceste consi
derente, măsurile luate au condus 
întreprinderile în direcţia proiec
tării şi executării, în regie proprie, 
sau în colaborări, a o serie de ma
şini şi utilaje necesare procesului de 
producţie. Autoutilarea are în prin
cipal următoarele obiective: meca
nizarea şi automatizarea unor ope
raţii tehnologice cu volum mare de 
muncă; dezvoltarea producţiei la 
unele grupe de produse; eliminarea 
locurilor înguste prin multiplicări 
de utilaje; asimilări de tehnologii 
noi. în acest sens, în întreprinderi, 
s-au format atît colective de pro
iectare, cît şi de execuţie, care apre
ciază eficienţa economică a noilor 
utilaje în economia de valută, avînd 
în vedere şi termenul de realizare 
în raport cu achiziţionarea lor din 
import.

întreprinderile, în elaborarea pla
nurilor de perspectivă pentru asimi
larea de noi utilaje, consultînd co
lectivul de ingineri, tehnicieni, 
maiştri şi inovatori, au în vedere o 
ridicare a gradului de tehnicitate a 
proceselor telmolpgice cu influenţă .

directă asupra calităţii produselor şi 
preţului de cost al acestora. Fiind 
o acţiunt eu caracter perVnaiijLut, 
autoutilarea a constituit prilej de 
întîlnire, în saia Muzeului Bruken- 
thal, în ziua de 17 iunie a. c., a 
cadrelor de conducere din între
prinderile judeţului Sibiu. Refera
tele tehnice şi filmele prezentate de 
uzina „Elastic“ şi întreprinderea 
„Flamura roşie“ din Sibiu au relie
fat bunele rezultate obţinute în 
această acţiune. La uzina „Elastic“ 
Sibiu, de pildă, din multitudinea 
problemelor pe care le ridică fabri
caţia de arcuri, pînă în prezent, au 
fost rezolvate o serie de obiective 
care au condus la: modernizarea 
utilajelor de tratam ent termic la 
secţia arcuri în foi prin realizarea 
unui cuptor cu păşitori; înlocuirea 
sistemului de încălzire a foilor în 
cuptoare cu gaz, prin instalaţii C1F; 
mecanizarea operaţiei de redresare, 
a curburii foilor de arc, realizarea 
unor linii de montaj, prevăzute cu 
utilaje de înaltă productivitate; mo
dernizarea operaţiunii de sortare a 
arcurilor şi altele. Luînd în calcul 
eficienţa economică a activităţii de 
autoutilare în sensul economiilor de 
valută, uzina „Elastic“ Sibiu, reali- 
zînd unele utilaje ca: presa hidrau
lică de corectat raza de curbură a 
foilor de arc; presă hidraulică de 
îndoit bride pe arc; maşini de rolat 
foile principale etc. a obţinut eco
nomii de peste 2 200 000 lei.

Evident, exemplele de acest gen, 
la uzina „Elastic“ Sibiu, sínt mult 
mai numeroase. Efectele imediate ale 
autoutilării, se concretizează în

Expozifia 
inovatcţilor
Ieri, la ora 16, s-? deschis la 

clubul uzinei „Independenţa“ din 
Sibiu, o expoziţie a inovatori- 

■i ' " ' i  h  ■ ' u r i  •• ^  . b t i - .

! prinderi economice Jiu judeţul 
Sibiu. Expoziţia este organizată 
de Consiliul judeţean al sindi
catelor Sibiu şi prezintă pentru 
public cele mai importante ino
vaţii realizate în jierioada ani
lor 1967—1968 la frinele textile 
„Tîrnava“ Mediaş;’ Fabrica de 
geamuri Mediaş; Uzina meca
nică gaz-metan Mediaş; în tre
prinderea orăşenească de indus
trie locală Mediaş; l.T.S. „Firul 
roşu“ Tălmaci; „Flamura roşie“ 
Sibiu; „7 Noiembrie“ Sibiu; 
„Drapelul roşu“ Sibiu; Fabrica 
de confecţii Sibiu; uzina „Auto- 
mecanica“ Sibiu, care expune 
un număr de 16 inovaţii; uzi
nele textile Cisnădie; uzina 
„Automecanica“ Mediaş; uzina 
„Independenţa“ Sibiu şi „Elastic“ 
Sibiu.

Expoziţia este deschisă zilnic 
între orele 10—13 şi 16—20 
pînă la 15 iulie a.c.

Maşina circulară de tricotat, tip „Harghita“, dispune de 30 sisteme, obţi- 
nînd în 8 ore o producţie de circa 40 kg tricot cu fir de căptuşeală

865 000 lei valută, sumă ce repre
zintă, Valoarea utilajelor la care s-a 
re^uniUi: ä ti aCiij/Ţ ioi.n .i d.u im
port.

Cheltuielile pentru autoutilare, în 
anul 1968, vor atinge suma de 
2 000 000 lei. în  perspectiva uzinei 
„Elastic“ Sibiu, pe linie de autouti
lare, se află şi: extinderea gradului 
de mecanizare la atelierul de trata
mente termice; îmbunătăţirea recti
ficării spirelor de reazem; perfecţio
narea utilajelor de derolat; îmbu
nătăţirea transportului interfazic şi 
alte obiective, care vor conduce la 
ridicarea performanţelor tehnice ale 
produselor uzinei.

Pentru întreprinderea „Flamura 
roşie“ din Sibiu, autoutilarea poartă 
efigia devizei, găsindu-şi materiali
zarea în acumulările calitative şi 
cantitative. în perioada anilor 
1960—1967, în întreprindere, s-au 
realizat 13 utilaje prin inovaţii, ob- 
ţinîndu-se o economie anuală de 
peste 500 000 lei. în afara acestora,
9 utilaje de construcţie complet in
ternă au fost înregistrate ca invenţii, 
aducînd întreprinderii economii a- 
nuale de aproape 700 000 lei. Din
tre acestea maşina automată de con
fecţionat peniţe de scris a permis 
reducerea procesului tehnologic de 
fabricaţie, de la 22 operaţii, la nu
mai 5 operaţii. Exemplele nu se 
opresc aici. „Flamura roşie“ Sibiu a 
asimilat' fabricaţia în ţară a cursa- 
rilor de filetat şi răsucit, construind 
trei maşini automate de prelucrat 
sîrmă, economisind 153 000 lei va
lută, prin renunţarea achiziţionării 
din import. De asemenea, au mai 
fost brevetate utilaje ca: maşina de 
perforat tuburi, maşina de presat 
tuburi, maşina de încărcat stilouri 
la scriere şi altele.

Indexul utilajelor realizat, ea-re
zultat al autoutilării, poate' fi com
pletat şi cu alte exemple ca: ma
şini de lustruit andrele, instalaţia 
de cromare dură şi.-cu luciu, ma
şini de coptat etc. 
fi im portat ar fi 
1 000 000 lei valută.

Se pare însă că realizările obţi
nute pînă acum de către „Flamura 
roşie“ Sibiu nu reflectă în totalitate 
posibilităţile existente. Mai există 
încă e serie de operaţii tehnologice 
care se execută cu o productivitate 
scăzută — lustruiri rpanuale, asam
blări, ambalări şi altele.

în contextul acestor stringente ne
cesităţi, avînd imaginea valorificării 
avantajoase a capacităţilor creatoare 
interne, atît întreprinderea „Fla
mura roşie“, cît şi celelalte între
prinderi din judeţul nostru, vor tre
bui să uziteze toate resursele exis
tente în scopul dezvoltării parcului 
de maşini şi utilaje, asimilate prin 
autoutilări, contribuind, astfel, la 
traducerea în viaţă a directivelor a 
C.C. al P.C.R., ce fac referiri ex- I  La fiecare cllio$c cu legume-fructe

■ există o tăbliţă mare pe care scrie: 
„Această unitate este aprovizionată 
de C.A.P. Şura Mare, Cristian etc.“ 
Ne-atn bucurat Iá gîndul că aceste
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Conducătorii de partid 
şi de s ta t  în virilă 

la expoziţia „Revoluţia 
de la 1848 oglindită 
în arta plastică”

L uni după-am iază, tovarăşii N i
colae Geauşeseu, Ion  G heorghe 
M aurer, Gheorghe Apostol, P au l 
N iculescu-M izil, V irgil Trofin, Iile 
V erdeţ, L eonte R ăutu , M ihai 
Gere. M anea M ănescu, D um itru  
Popa, V asile P a tilin e t au v iz ita t 
expoziţia „R evoluţia de la  1848 
oglindită în  a r ta  p las tică“, des
chisă în  sălile  M uzeului de A rtă  
al R epublicii Socialiste J ^ m â n ia .

La sosire, conducăto ţ^B fa  p a r
tid  şi de s ta t au fost Â ffm p in a ţi 
de tovarăşii Pompil^BhVlacovei, 
preşedinte le C om itetjpiii de S ta t 
pen tru  C ultu ră  şi /Artă, B rădu ţ 
Covaliu, preşed in te le  U niunii A r
tiş tilo r P lastici, O vidiu Maitee, 
v icepreşed in te  al U niunii A rtişti
lo r Plastici, şi M. H. M axy, d i
rectorul Muzeului de A rtă  al Re
publicii Socialiste R om ânia. E rau 
prezenţi m em brii B iroului U n iu 
n ii A rtiştilo r P lastici, a rtiş ti ex 
pozanţi, critici de artă .

Salu tînd  pe conducătorii de p a r
tid  şi de stat, p reşed in te le  U niu
nii A rtiş tilo r P lastici a ex p rim a t

De Ziua învăţătorului
Ca în fiecare an, Ziua învăţăto

rului a prilejuit şi de această dată 
un entuziasm sărbătoresc revărsat 
în localităţile ţării noastre asemeni 
belşugului solar al verii. Şi în ju
deţul Sibiu, această emoţionantă zi 
omagială a fost sărbătorită cu fastul 
cuvenit. După ce, în reşedinţa jude
ţului, au fost înmînate — într-un 
cadru festiv — distincţii de onoare 
unui apreciabil număr de cadre di
dactice merituoase, în comunele ju
deţului nostru aţi avut loc dumini
că adunări festiv.), care au antrenat 
o largă participare de profesori şi 
învăţători, părinţi, elevi şi alţi lo
calnici. Pentru strădania şi pasiunea

depuse în nobila misiune de pregă
tire a viitorilor cetăţeni activi ai 
construcţiei socialismului din ţara 
noastră, cadrele didactice au primit 
un salut omagiat şi urarea de noi 
succese în activitate, din partea or
ganizaţiilor locale de partid şi de 
stat, iar din partea colectivelor de 
părinţi — mulţumiri pentru efor
turile depuse. Aceste adunări festive 
au cuprins şi programe artistice sus
ţinute de elevii care au avut oca
zia ca, şi pe această cale, să-şi ex
prime încă o dată sentimentele de 
recunojiinţa pentru figura luminoa
să şi de neuitat a copilăriei lor — 
dascălul drag.

Liceul agricol din Dumbrăveni

satisfacţia  şi m u lţum irile  «reata- 
r ilo r d in  acest dom eniu al artei 
pen tru  g rija  deosebită m anifes
ta tă  de partid  şi guvern pen tru  
dezvoltarea arte lo r plastice.

în  continuare, conducătorii de 
partid  şi de s ta t a u  v izita t sălile 
expoziţiei. E xplicaţiile  au fost 
date  de directorul D irecţiei a rte
lo r p lastice din C.S.C.A., D an G ri- 
gorescu.

R evoluţia din 1848, pe care au 
slăvit-o în lucrările  lor num eroşi 
poeţi, prozatori şi compozitori, a 
fost, în  acelaşi tim p, izvor de 
nobilă şi generoasă insp iraţie  pen
tru  artiştii plastici d in  trecu t şi 
constituie un m otiv  de insp iraţie  
p en tru  a rtiştii plastici contem po
rani. E xpresie  a acestei bogate 
surse de inspiraţie , expoziţia  „.Re
volu ţia  de la  1848 oglindită în 
a rta  p lastică“ g rupează un m are 
n u m ăr de lucrări d in tre  cele m ai 
rep rezen tative. V astă frescă a 
neu ita tu lu i an revo lu ţionar 1848, 
expoziţia euprinde, în  p rim a sa 
parte , lucră ri ale pictorilor ro
m ân i d in  secolul al X IX -lea, la

Iloc de fru n te  situ îndu-se tab lou
rile  executate  de Ion Neguliei, 
C. D. R osenthal, B arbu  Iscovescu, 
partic ipan ţi d irecţi ia  revoluţie. 
A rtiştii acelei vrem i s-au rid ica t 
la  o în a ltă  conştiin ţă  patrio tică, 
punîndu-şi opera în  s lu jba  rep re
zentării e lan u rilo r revolu ţionare 
ale poporului. In  ch ipurile  revo
lu ţionarilo r şi ale că rtu ra rilo r — 
deschizători de d rum uri noi în 
istoria pa trie i — se dezvăluie 
şînduri, sen tim ente  şi c red in ţe  
izvorîte d in  m arile  idealuri na
ţionale p en tru  care  a  lu p ta t ge
n era ţia  de la  1848. A spiraţiile  de 
liberta te  şi de u n ita te  ale lup tă 
to rilo r revoluţionari di;, 'ţa ra  
R om âneasr.', Moldova şi T ransil
vania sín t în fă ţişa te  înfr-o suită 
de p icturi, g ravuri şi litografii, 
crea! ii alo unor a- i işti plastici, 
m arto ri ai m em orabilu lu i eveni- 
m ent.

zi ,ei sínt. prezen tate  p .c tu ri şi 
scu lp turi — opere ale unui m are 
n u m ăr de artişti p lastic; contem 
porani, care preiau, in ru i v ii: 
artistice, ideile luptelor revo iu . 
ţionare  de la 1848, dezvoltînc ost- 
fe l trad iţia  a rie i noastre : -e

Iîn  o'--' • a p rincipalelo r eve. 
nime- e din istoria şi ac tiv ita tea  
crea toare  a poporului nostru. .'Lu
cră rile  expuse în această sală a 
expoziţiei constitu ie o expresie * 
fap tu lu i că actualii artişti p las
tici — vîrstnici şi tineri — dau 
v ia ţă  hotărîriJor lua te  la recen
ta  C onferin ţă pe ţa ră  a a rtiştilo r 
plastici — de a pune măi bine 
în  valoare trad iţiile  arte i noastre 
plastice şi s tră lucirea  arte i popu
lare, de a prom ova necontenit 
toa te  ta len tele , p e n tr u ' a  da ar, 
de an  arte i plastice rom âneşti noi 
stră luciri, noi opere de a r tă  ca
racteristice  pen tru  v iaţa  nouă 
a poporului nostru constructor 
al Rom âniei socialiste. 

C onducătorii de partid  şi de 
s ta t s-au oprit îndelung in fa ţa

Foto: Fred NUSS (C ontinuare în pitg. a  4-a)

Constatate duminică la piaţă

care, dacă s-ar 
necesitat peste

Spre deosebire de alte zile, dumi
nica gospodinele au la dispoziţie mai

Imult timp pentru a-şi completa golu
rile din rafturile cămărilor. In acest

Iscop, drumul fa piaţă este imperios 
necesar. Principalul este ca aici să 
găsească lucrurile pe care le doresc.

I Duminică dimineaţa, ne-am oprit în 
piaţa Cibin tocmai pentru a observa 
la faţa locului bogăţiile din cămara

I oraşului, menite să creeze în casele 
oamenilor buna dispoziţie pe săptă- 
mîna viitoare. Primul lucru care nu

Ine-a plăcut a- fost orarul de deschi
dere al chioşcurilor O.L.F. In timp 
ce cooperatorii din satele din jur sínt

I acolo cu mărfurile de la 5,30, 
chioşcurile O.L.F. şi ale I.A.S. se 
deschid doar la 6,15. Aceasta po-

Iţrivit orarului, căci excepţie de la 
regulă au făcut mai toate unităţile, 
deschizînd doar la 6,30. Am obser-

Ivat în faţa chioşcului antrepozitului 
frigorifer, deservit de Constantin 
Mălai o coadă interminabilă şi

I oameni care se certau. Aceasta din 
cauza lipsei unei iniţiative în organi
zarea vînzării. în  acelaşi timp, la 
centrul de vindere direct de la pro-

I ducător, lumea aştepta la coadă mai 
ordonat, iar gestionarul servea în

tr-un mod exemplar.

I. A. S. Sibiu -  ad ep ta  preţurilor p ip erate  
A vocaţi ai cep elor s t r i c a t e . . .
G ogoşeria  a  v în d u t . . . .  gogoşi *

prese la reducerea la minimum a 
cheltuielilor de valută, pentru acht- I  
ziţionarea de maşini şi utilaje din |  
import. _

MINODOR GEORGE5CU I

unităţi agricole din jurul oraşului 
nostru respectă atît de corect ritmul 
de livrare, Dar decepţie. întrebîn- 
du-1, gestionarul de la baraca nr. 1>7, 
Emil Cezar, ne-a răspuns că nu 
unităţile respective fac aproviziona
rea, ci O.L.F.-ul, prin mutaţii.

N u se poate spune că chioşcurile 
O.L.F.-ului n-au fost duminică bine 
aprovizionate. Au avut din belşug 
roşii, varză, cartofi, gulii, fasole, 
fructe etc. Dar mulţi gestionari nu 
au întotdeauna ceea ce se numeşte 
„bun simţ comercial“. Am fost mar
torul unor certuri între gestionar şi 
cumpărători — aceasta se întîmplă 
şi la unităţile din oraş — pe tema 
selectării roşiilor care sínt vîndute. 
N u t  un motiv grozav de ceartă, 
desigur. Dar nu putem înţelege, în 
nici un chip, această bolnăvicioasă 
raţiune de a susţine interesul unei 
cepe, roşii stricate. Cine şi cu ce 
drept permite gestionarilor O.L.F. să

nu ţină cont de perisabilitate, nu 
ştim!

La toate chioşcurile O.LF din 
Piaţa Cibin şi Piaţa Teatrului roşiile 
se vindeau la preţul de 3,80. Doar 
la chioşcul ce aparţine I.A.S. Sibiu 
aceste legume se vindeau la un preţ 
mai mare, deşi, sinceri să fim, cali
tatea lor era mai slabă decît a celor
lalte. Cerînd precizări gestionarei 
Maria Lupescu şi tehnologului Lau- 
renţiu Popescu, răspunsurile pe care 
le-am primit n-au avut darul să ne 
mulţumească. „Dacă întreprinderea 
furnizoare îmi dă mie marfă la un 
preţ de categoria I, éu sínt obligat 
s-o vînd 1a acelaşi p re ţ“ îi dăm şi 
noi un răspuns. Nu credem că veţi 
putea vinde nişte roşii de o calitate 
îndoielnică la un preţ mai mare 
decit altele de o calitate bună. 
Aţi observat aceasta chiar şi dum
neavoastră, duminică.

în faţa centrului de lapte şi de 
carne existau grămezi de lăzi goale 
care împiedicau accesul 1a ghişee. 
Oare e atît, de greu să se dirijez* 
aici o maşină care să ridice amba
lajele la timp? Şi acum, cite ceva 
pentru gospodari. Dacă pentru cură
ţenia exemplară din Piaţa Teatrului 
vă puteţi mîndri, în legătură cu 
Piaţa Cibin nu mai puteţi face acest 
lucru. Aici sínt multe probleme de 
rezolvat. Aspectul de duminică al 
cămării oraşului a demonstrat încă 
o dată că Piaţa Cibin nu se curăţă 
şi nu se spală ca lumea. Toţi, ges
tionarii de aici se plîng de existenţa 
continuă a prafului, a hîrtiilot arun- 

• cate pe jos.
La intrarea în Piaţa Cibin, bufe

tul „Cibinul“ îşi anunţă foarte fru
mos cumpărătorii: „Servim zilnic 
gogoşi calde. Un leu bucata. Servim 
mititei şi cîrnăciori la grătar”. Du
minică însă, gogoşeria aceasta a avut 
mesele murdare şi uşa închisă. Deci, 
amatorilor de cîrnăciori li s-au. vîn
dut doar . . .  „gogoşi“.

Este necesar ca direcţiunea O.L.F.- 
uiui, a I.A.S. Sibiu să se ocupe şi mai 
serios de aprovizionarea cu legum* 
şi fructe a populaţiei, iar adminis
traţia pieţelor şi I.C.S. să depună, un 
efort în plus pentru curăţenie.

AL. SOMEŞANU
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N O U
ia muzică 
si ia purtare

Sîmbăti Siira, la Terasa 
Sibiu,

Dum- i
i brava“ din Sibiu, consum atorii!
’ au fost „distraţi“ cu ultimele a- J 
1 ehiriţii făcute de către I.H.R. în t 
\  rîhdul muzicanţilor. Odată cu \
 ̂ unele mîncăruri trecute în lista ţ 

ţ  de bucate şi care fizic nici nu ^
 ̂ existaseră, li s-a servit şi o por- jj 

1 ţie de muzică de circ susţinută i 
; şi vocal de către trompetistul . 
i formaţiei. Cei eîţiva muzicanţi >
1 cîntau cam fiecare pe legea lui, i 
\  unul lunea, altul . . .  sîmbăta. La ^
 ̂ partea vocală a figurat cu cîntec ,» c  
 ̂ „nou“, „Căţeluş cu părul creţ“,  ̂

i scos din repertoriul grădiniţelor ţ 
/ de copii. Pe lîngă faptul că şi y 
'  aşa jignea sutele de consumatori ţ 
Vprin gingavelile muzicale debi-^ 
i täte pe textul poezioarei amin- t 
 ̂ tite, interpretul îşi permitea, to t- } 

Rodată, să facă „spirite“, înlocu- J 
 ̂ ind pe alocuri cuvintele cu „sub-1 
tile“ insinuări de ordin porno- \

s? grafic.
i Consumatorii s-au întrebat t 
} cura de-şi îngăduie astfel de ! 
\  „rauzicanţi" să blameze într-un > 

mod bunul simţ al *\  asemenea mod bunul simţ __
 ̂ publicului. Nişte oameni care ) 

i fără îndoială că au rămas cori-  ̂
? genţi şi la muzică şi la purtare, ţ 
’ C it priveşte conducerea I.H.R., |  
i precum şi pe cei care răspund i 
\  de pregătirea profesională şi re- J 
 ̂pertoriul cîntăreţilor, considerăm J 

ţ  că au rămas şi ei corigenţi la o '  
 ̂ materie. N -ar strica, însă, ca şi \ 

t unii şi alţii să se mai pregă- |  
I tească . . .  |j

„Manierele a

unui \ 
\

gestionar... \
în ziarul nostru din 11 apri- \ 

1968 se arăta, la eoloana) 
elor, că. -nu este indicat \ 

pentru vreun cumpărător să cea-  ̂
? ră condica de sugestii a magazi-  ̂
\  nului nr. 3 din Sibiu, care apar-  ̂
j ţine de I.J.V.L.F., dacă n-are an- i 
y trenament pugilistic. Aceasta de- ! 
i oarece ar risca o confruntare cu 1
j T*. - ________ 1 __)

s\
h i e
1

I Ion Chiriac, gestionarul unităţii. . 
? De-atunci şi pînă în prezent 1 
J ni s-au adresat mai mulţi cititori l 
1 cu sesizări în care reclamă corn- ţ  
\  portarea condamnabilă a acelu- j 
 ̂ iaşi şef de unitate. Cineva se ţ 
 ̂ plîngea că vorbeşte urît, porno- i 
 ̂ grafic, cu cumpărătoarele. 1 ’
curînd

cu
ni

D e ,
a adresat o altă > 

/ cumpărătoare. Responsabilul Chi- i 
J riac serveşte pe cine doreşte el \ 
ş şi cum vrea. In urmă. cu vreo  ̂
 ̂ zece zile,/ pe lîngă faptul că ro-  ̂

I şiile se serveau într-o parte iar (j 
 ̂ celelalte parzavaturi în alta, ceea / 

i ce îngreuna deservirea, trebuind : 
} să stai de două ori la rînd, res- I 
\  perisabilul avea grijă să-i ser- |  
\  vească pe, unii cumpărători care ţ 
 ̂ erau „grăbiţi“. j

Şi dacă l-am servit? E fra- ţ

s
\ :

tele meu.
Dar pe dumnealui? >

— E şeful meu contabil! 'E l  
T bine? \
\ Şi cu aceasta salariatul se în- ţ 
1 clină în faţa celei care întreba- ţ 
 ̂ se, ca şi cum i-ar fi dat cu tifla, 

ţ  După cum vedeţi, la un maga- , 
 ̂zin al I.J.V.L.F.-ului, şi încă din ’ 

i centrul oraşului, este ţinut un 
I asemenea responsabil, deşi con- \ 
Í ducerea întreprinderii ii cunoaş- J 
1 te „manierele". N-ar fi oare \ 
/ timpul să se ia măsuri? Aştep- \ 
1 tăm . . .  i

Alo!
Difuzarea
preseiIff

vorbim de 
* vedem la

periodice. Dacă .. 
>WWJ1 cîteva săptămîni după ) 

\  apariţie, zicem şi mulţam. Nu l 
1 ştim insa ce are de ‘ zis Difuza- , 
? rea presei. . .  )

F O T B A L

REZULTATELE
BARAJULUI

Duminică, k Timişoara, Braşov şi 
Arad, s-a disputat1 ultima etapă a 
jocurilor de baraj pentru campionatul 
divizionar A şi B. Iată rezultatele eta
pei a ISI-a, care a decis şi echipele 
ce vor activa m prima sau a doua 
categorie a campionatului republican. 
Timişoara: Progresul Bucureşti — Stea
gul roşu Braşov 3—0 (1—0) şi Crişul 
Oradea — Politehnica Galaţi 2—-0 
(0—0); în viitoarea ediţie, în divizia 
A vor juca Crişul şi Progresul, care 
au ocupat în această ordine primele 
două locuri ale clasamentului bara 
jtiluL Braşov: Progresul Brăila — 

Roman 2—1 (1—1) şi Chi- 
XtnT '̂ Vîlcea — Gloria Bîrlad 
2—2 Arad: A.S. Cugir —
Chimica ’B m iăveni 1—0 (1—0) 
şi M e ta lu lu i'. Severin—Gaz me
tan Mediaş 1—G (0—0). Dreptul de 
a activa în divizia B l-au obţinut 
echipele: Progresul Brăila, Chimia 
Rm. Vîlcea şi Gloria Bîrlad — se
ria I, Gaz metan Mediaş, A.S, Cu
gir şi Metalul Tr. Severin — seria 
a II-a.

ac

In „Cupa 
României“

Recent a înceţiut întrecerea de fot
bal în cadrul „Cupei României“, edi
ţia 1968—1969. La această compe
tiţie s-au înscris 28 echipe, care acti
vează în campionatele municipale sau 
judeţean. Dintre echipele participante, 
o bună comportare a avut pînă în 
prezent Stăruinţa Mediaş (activează 
în campionatul municipal), care a 
reuşit să elimine din competiţie mai 
multe echipe din campionatul jude
ţean, ultima fiind Record Mediaş. 
Iată rezultatele jocurilor din etapa 
trecută: Textila Cisnădie — C.F.R. 
Sibiu 4—2; Textila Mediaş — Sparta 
Mediaş 2—1; Elastic Sibiu — Inde
pendenţa Sibiu 6—0; Metalul I.O.S. 
— Flamura roşie 7—3 şi Stărţiinţa 
Mediaş —■’ Record Mediaş 1—£)■ Jocu
rile semifinale şi finale pe îjudeţul 
nostru sg vor disputa la. 4 şi res
pectiv 7 iulie a. c.

O iniţiativă 
frumoasă

Comisia judeţeană de fotbal, îm
preună cu Consiliul municipal al or
ganizaţiei pionierilor Sibiu au luat ini
ţiativa de a organiza, pe timpul va
canţei, întreceri între grupe de copii. 
La jocuri pot participa copii pînă la 
vîrsta de 14 ani.

Echipele pot fi formale pe cartiere 
sau străzi. înscrierile in această com
petiţie se fac pînă la 5 iulie a. c. la 
şcolile generale din cartierul respectiv, 
întocmindu-se un tabel nominal, care 
va cuprinde data şi anul naşterii. 
Echipelor cîştigătoare li se vor acorda 
diplome şi premii în obiecte (mingi 
şi tricouri).

s p o r t . . .

Tineri gimnaşti sibieni
CAMPIONI REPUBLICANI

Vaier Răspop, Vasile Moldovan şi Gheorghe Ghişoiu de la Şcoala sportivă 
din Sibiu, proaspeţi campioni republicani la gimnastică categoria a III-a

Foto: FR. NUSS

La mijlocul lunii iunie am putut 
urmări, în sala de gimnastică a Şcolii 
sportive antrenamentul pe care elevii 
profesorului Horst Stolz l-au efectuat. 
Acest antrenament, care decurgea în 
cea mai perfectă linişte, era ultimul 
înaintea campionatelor republicane, 
întrecere desfăşurată la Timişoara.

După cum a declarat antrenorul, 
era vorba doar de un antrenament 
individual. Fiecare elev, junior sau 
copil lucra după un plan propriu, 
supravegheat şi corectat de antrenor.

Selecţia pe care a făcut-o profeso
rul acum 5 ani, cînd elevii erau în 
clasa a doua sau a treia, a fost bună. 
Concursul de la Timişoara a dovedit 
acest lucru. Era de aşteptat ca după 
5, 6 antrenamente pe săptămîna, cite 
o dată pe zi, alte ori doar individual, 
forma băieţilor să fie bună. Şi rezul
tatele n-au întîrziat să se arate.

In confrutarea de la Timişoara ti
nerii gimnaşti sibieni au obţinut: 10 
medalii de aur, 9 de argint şi 9 de 
bronz. Campionul absolut al R. S. 
România pe acest an, elevul sibian 
Vaier Răspop (12 ani), a eîştigat cu

un punctaj de 9,45 la calul cu miner 
şi 9,40 la inele; Vasile Moldovan 
(13 ani) a devenit campion repu
blican la bară fixă cu un punctaj de 
9,45, iar Gheorghe Ghişoiu (13 ani) 
a obţinut titlul de campion la sol, cu 
9,30 şi titlul de vicecampion la in
dividual compus.

în cei 5 ani de pregătire antreno
rul lor a urmărit dezvoltarea fizică 
generală şi specială şi mai ales însu
şirea tehnicii corecte a elementelor de 
gimnastică sportivă. In ultima etapă 
s-a pus accent pe rezistenţa specifică 
şi pe precizia la aterizări.

Această victorie a echipei sibiene 
-— formată din Adrian Stan, Gheor
ghe Ghişoiu, Vaier Răspop, Heinz 
Henning, Vasile Moldovan şi Rolf 
Scheeser, elevi buni la învăţătură — 
este o cinste pentru oraşul şi judeţul 
nostru. Ea confirmă condiţiile exis
tente la Şcoala sportivă din Sibiu şi 
totodată interesul şi munca perseve
rentă depusă de profesorul Horst 
Stolz.

M. HUBER

Co  a • w  I «*iştigatoni
m a r e l u i
p r e m i u

Cei- 32 de membri ai grupu
lui minitehnicus din Sibiu au 
eîştigat Marele premiu al con
cursului organizat pe ţară de că
tre revista „Cutezătorii“ şi Con
siliul Naţional al Organizaţiei 
Pionierilor. Totodată, 3 pionieri 
din acelaşi colectiv — Mircea 
Michescu, Dorel Costin, Gabor 
Szöcs — au primit Premiul spe
cial al juriului pentru buburuza 
cibernetică prezentată la concurs, 
alţi doi participanţi, Paula Flo- 
rescu şi Ion Miclea — au fost 
premiaţi individual.

Toţi cei 32 de membri ai pri
mului grup minitehmcus înfiin
ţat în ţară îşi vor petrece o 
parte din vacanţă în tabere de 
profil, la Bran şi Cheia (Praho
va), în mod gratuit.

De la munte 
la mare
Un grup de 80 de pionieri si

bieni au plecat duminică spre 
Constanţa, urmînd să-şi petreacă 
o parte din vacanţa de vară pe 
litoral. Ei fac parte din cei 600 
de elevi care vor pleca pe malul 
mării în urma unui schimb sta
bilit între .consiliile municipale 
ale organizaţiei pionierilor din 
Sibiu şi Constanţa.

De la mare 
la munte
în cadrul schimbului amintit, 

150 de pionieri din Constanţa au 
sosit ieri în Sibiu pentru 10 zile. 
In această perioadă, ei vor vizita 
oraşul vechi, monumentele isto
rice, noile cartiere, precum şi 
Dumbrava Sibiului. De aseme
nea, vor merge la Şelimbăr, vor 
vizita muzeul satului din Răşi
nari, cetatea de la Cisnădioara, 
cabana Curmătura Ştezii etc. 
Trei zile oaspeţii constănţeni şi 
le vor petrece în tabăra de cor
turi de la Şanta.

I .C .S . T E X T IL E -lN C Â lT A M IN T E  S ib iu
anunţă clientela că a pus în vînzare confecţii, al 
căror preţ a fost redus după cum urmează:

— paltoane pentru bărbaţi de la 1564 lei la 500 
lei

— raglane pentru bărbaţi din stofă de la 1 397 
lei la 650 lei.
Mărfurile de mai sus se găsesc la toate magazinele 
şi raioanele de confecţii din judeţ.
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C I C L I S M T
P rim a  ed iţie  a  
„C upei ' 
I n d e p e n d e n ţa “

In organizarea Consiliului jude
ţean sindical s-a disputat, după 
mulţi ani în Sibiu, o întrecere la 
ciclism, dotată cu „Cupa Indepen
denţa". La întrecerea, care s-a des
făşurat pe trei categorii (biciclete 
oraş semicurse şi curse) au participat 
47 concurenţi din trei judeţe (Alba, 
Mureş şi Sibiu).

A vînd.în vedere că această Com
petiţie este numai un început, sîntem 
convinşi că ciclismul sibian va ieşi 
din anonimat, după o mare perioadă 
de regres, şi se va afirma din nou 
pe plan naţional.

Şi acum rezultatele tehnice: bici
clete oraş — 9 km: 1. Stelian Ca- 
lenda (Gaz metan Mediaş) 17T3"; 
2. Gheorghe Romoşan (A.S. Cugir) 
17T3" şi 3. Vasile Pinter (A.S. Cu

gir 17'13"; fticiclete semicurse — 
15 km: 1. IoA Marta (Flamura ro
şie Sibiu) 29'50"; 2. Emil Barac (In
dependenţa Sibiu) 29'51" şi 3. Ion 
Barbu (A.S. Cugir) 29'52"; biciclete 
curse — 30 km: 1. Árpád Görfi 
(C.S.O. Tg. Mureş) 54'27"; 2. Dorin 
Purje (C.S.O. Tg. Mureş) 57'01" şi 
3. Ion Comnoşan (Gaz metan Me
diaş) 57'01".

Pentru redresarea sportului cu 
pedale în judeţul nostru ar fi nece
sar ca într-un viitor apropiat 
C.J.E.F.S. să înfiinţeze secţii de ci
clism şi pe lîngă asociaţiile sibiene. 
In prezent o singură secţie (Gaz 
metan Mediaş este mult prea puţin 
la nivelul judeţului nostru. Se aş
teaptă iniţiativă în acest sens.

GH. TOPÎRCEANU coresp.

MAGAZIN 
UNIVERSAL LA 
MERGHINDEAL

In localitatea Merghind^eal de 
pe Valea Hîrtibaciului, şe află 
în construcţie, pe o suprafaţă 
de 120 m p, un magazin univer
sal cu termen de intrare în cir- I  
cuitul comercial în trimestrul |  
III al acestui an.

Magazinul va fi profilat pe I  
desfacerea mărfurilor alimentare, I  
textile, încălţăminte, îmbrăcă- I  
minte, articole de uz casnic, în 
raioane secţionate după crite- ■ 
riile comerciale moderne. '

Complex alimentar " 
la AGNITA |

Cooperativa „Agniţeana“ în- ■ 
fiinţează, în centrul comercial ■ 
al oraşului Agnita, într-o con- I  
strucţie nouă, un complex aii- I  
mentar cu autoservire.

Complexul, care se va des- _ 
chide în luna iulie a.e., va fi I  
dotat cu mobilier modern şi va I  
cuprinde, în afară de raionul cu I  
autoservire, un raion pentru 
desfacerea cărnii, unul pentru ■ 
vînzarea pîinii şi un bufet cu I  
mîncăruri, băuturi şi răcoritoare. I

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

a n .. .

Soarele răsare la 4 h şi 35 m şi 
apune la 20 h şi 03 « .  Vreme re
lativ frumoasă şi călduroasă cu ce
rul schimbător. In cursul după-
amiezilor se vor semnala averse de 
ploaie însoţite de descărcări elec
trice. Vîntul va sufla potrivit, din 
sectorul nord-vestic. Temperatura 
minimă va fi cuprinsă între 11 şi 
13 grade, iar cea maximă va oscila 
între 26 şi 28 grade.

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
O lume nebună, nebună, nebună
(orele 17,00 şi 20,30).

BAZNA-BÄI: Cu toată viteza 
înainte (orele 17,00 şi 19,00).

19,30 —■ Scriitori la microfon (pro
gramul II).

Muzică simfonică şi de operetă:
10,00; 10,40; 16,45; 23,40 (progra
mul I); 8,35; 9,00; 9,30; 13,00;

CINEMA

Nu puţine au fost sesizările \ 
ţ sosite de la numeroşi cetăţeni l 
l care se plingeau că nu primesc ' 
? la data cuvenită unele publicaţii. \ 
\ — Da’ nu se poate, tovarăşe! I
l — ne spunea cu vreo două luni 

în urmă tovarăşul Ion Sîrbu, de ? 
1 la Oficiul municipal de poştă şi  ̂
 ̂telecomunicaţii. Sibiu, şeful Difu- l 

|> zării presei. La noi nu există. .  , 
j — Ştiţi, avem sesizări!... 1
1 — Parol! îmi parc rău! ţ
( Şi credem că îi pare. Nici i 
i nouă, însă, nu ne pare mai pu- 1 
t ţin, căci ne sosesc publicaţiile ţ 
\  to t . . . din joi în paşti. Nu mai i 
 ̂ vnrhim de oeriodice. Dacă le *

M. SLĂTINEANU

SIBIU: PACEA; Inimă nebună... 
nebună de legat (Orile 9,00; 11,30; 
14,00; 16.30; 19,30; 21,00); VIC
TORIA; Nebunul din laboratorul 4
(orele 9,00; l i , 00; 13,30; 16,00;
18,30; 21,00); TINERETULUI: Ia
dul sfărîmat (orele 10,00; 12,00;
14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Oscar 
(orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30;
19.00 şi 21,15); TINERETULUI:
Blestemul rubinului negru (orele 
10,00; 16,30; 18,30;. 20,30); U N I
REA: Căutaţi idolul (orele 16,00;
18.00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Reîn- 
oarcerea pe pămînt (orele 11,00;
14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Sfidarea (orele 
'0,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
A fost chemată şi clasa a V-a 
(orele ÎS,00 şi 20.00).

OCNA SIBIULUI: Escroc fără 
voie (orele 17,00 şi 19,00).

mul I); 7,00; 8,00; 12,07; 17,15; I
19.00 (programul II).

Teatru radiofonic: 21,05 — Bici
cleta în faţa porţii de John Hayes
(programul I).

TELEVIZIUNE
17.30 Pentru cei mici: Povestiri 

pe degete.
18.00 TV pentru specialiştii din 

industrie.
18.30 Curs de limba engleză (lec

ţia a XXIII-a).
19.00 TV pentru şcolari.
19.30 Telejurnalul de seară.
19,50 Buletinul meteorologic. Pu

blicitate.
20.00 Film serial: Thierry la 

Fronde.
20,26 Opinia dumneavoastră... Im

plicaţiile indiferenţei.
20,45 Seară de teatru: „Oameni şi 

şoareci“.
23.00 Telejurnalul de noapte.
23,10 închiderea emisiunii.

CONCERTE
Actorii Eleonora Brown şi Little Tony în filmul italian „Inimă nebună...

nebună de legat

20,05 — Muzee şi expoziţii; 22,30 
— Moment poetic (programul I) 
10,30 — Noua geografie a patriei 
13,45; 14,08; 16,00; 18,00; 21,05
21,50; 22,35; 23,07 (programul II) 

Muzică uşoară şi de jazz: 6,00 
8,30; 9,05; 11,20; 12,00; 13,20
14,50; 15,30; 17,15; 18,20; 19,30
20,40; 21,00; 21,35; 22,20; 22,35
0,05—5,00 (programul I); 7,39
10,05; 10,55; 12,30; 15,00; 16,15
16,35; 19,50; 20,50; 23,30 (progra
mul II).

Muzică populară: 10,20; 12,30; 
14,00; 16,20; 20,20; 21,29 (progra-

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30,
9,00; 11,00; 15,00; 18,00; 20,00;
24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (progra
mul I); 7,30; 8,30; 10,00; 12,00;
18;55; 21,00; 0,55—1,00 (progra
mul II).

Radiojurnale: 5,50; 13,00;
19,-00; 22,00 (programul I);
17,00; 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — 
ment poetic; 9,30 — Mioriţa; 15,15 
— Biblioteca de literatură română;

16,00;
14,00;

Mo-

Filarmonica de stat din Sibiu va 
susţine un concert simfonic, la Tea
trul de stat din localitate, orele 
17,00 şi 20,30. Dirijor Eliodor Rău, 
solist baritonul Vasile Micu din 
Bucureşti.

MUZEE
•  Muzeul tehnicii populare din 

Dumbrava Sibiului. Vizitarea zilnic, 
în afară de luni, între orele 10—17, 
în grupuri anunţate prealabil sau 
constituite la faţa locului, la poarta 
dinspre grădina zoologică.

angajează de urgenţă:
ingineri în specialitatea construcţii de maşini 
tehnicieni proiectanţi 
un tehnician metrolog 
strungari 
frezori 
rectificatori 

— lăcătuşi
De asemenea, angajează:
muncitori necalificaţi, cu stagiul militar satisfăcut, 
absolvenţi ai şcolii elementare pentru şcoala de cali
ficare în meseria de strungari.
Cei interesaţi se vor adresa biroului personal, str. 
Lector nr. 3, telefon 10020.

C om binatul carb on ifer „VALEA JIULUI"
Petroşeni jud. Hunedoara

oferă spre vînzare din stoc disponibil, fără repar
tiţie, pe bază de comandă fermă, unităţilor socia
liste şi cooperatiste :

— cabluri de tracţiune funicular 34
— becuri speciale 2,4 V I ,  75 Amp. pentru 

lămpi de mînă tip „Wolf“
— piese schimb utilaje miniere
— armături de galerie din profil TH
— ţevi flanşate peste 150 mm
— piese schimb tractor şi auto.

Pentru informaţii suplimentare vă puteţi adresa 
direct la serviciul aprovizionării, telefon 1461,1360 
Petroşani, unde veţi consulta listele detailate cu 
materialele disponibile. L

întreprinderea de hoteluri 
m şi restaurante Sibiu l

Piaţa Unirii nr. 4 angajează :

— barmani şi ospătari calificaţi
— 2 mecanici frigoriferi$ti autorizaţi
— 1 pivnicer calificat cu vechime

Întreprinderea  d e tran sp ortu ri SIBIU
angajează :

— inginer cu specialitatea mecanici cu o vechi
me de 6 ani în specialitate pentru funcţia de şef 
serviciu tehnic

— conducători auto pentru autobuze cu o ve
chime de 5 ani în meserie

— conducători auto pentru taximetre.
Informaţii suplimentare se pot cere la biroul per
sonal cu sediul în Calea Dumbrăvii nr. 131 Sibiu

! 1 profil „REPUBLICA" Sibiu
angajează de urgenţă :

— un merceolog
— un recepţioner

pentru serviciul aprovizionare.
Informaţii suplimentare la biroul personal telefon
13555

Şantierul 5 0 5  construcţii 
■■■■■■■■■■■■■I S IB IU

angajează de urgenţă :
— una dactilografă
— un şef depozit
— zidari
— încărcători auto
— muncitori necalificaţi.

Informaţii se pot primi la sediul şantierului din 
Sibiu, str. Alba Iulia — aeroport sau telefoane1* 
14219 şi 13399.
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FESTIVALUL PORTULUI, ClNTECULUI Şl JOCULUI SIBIAN

în iureşul jocului — dansatorii din Micăsasa Bogăţia exuberantă a costumului din Cisnădioars Fluierasii din Tălmăcel ne scenă, sub steiarii Dumbrăvii

Ce ne spune 
tradiţia?

Pierdută în cele mai adinei stra
turi ale istoriei naţionale, tradiţia 
serbărilor populare în mijlocul na
turii s-a definit întotdeauna ca o 
manifestare a vitalităţii poporului 
nöstru, ca o expresie a entuziasmu
lui colectiv, a dragostei sale de via
ţă şi frumos. Stau mărturie a per
manenţei unor atari manifestări ne
număratele obiceiuri aduse din moşi 
strămoşi, dintre care am aminti 
doar pe cele legate de bucuria bel
şugului, aşa numitele serbări ale re
coltei, care în zona folclorică a Si
biului au luat întruchiparea unor 
adevărate ritualuri. Rememorînd a- 
poi istoria de aproape 100 de ani 
a „Astrei“ vom consemna prima 
acţiune organizată de punere în va
loare a zestrei formidabile de obi
ceiuri şi tradiţii artistice populare, 
Asociaţia transilvană făcîndu-şi 
titluri de program din înjghebarea 
unör reuniuni de cîntări, de coruri 
săteşti, de formaţii teatrale şi da 
dansuri; din organizarea unor mu
zee şi expoziţii, din înălţarea de 
monumente comemorative. Să ne a- 
mintim cu pietate de osteneala fruc
tuoasă a înaintaşilor care au orga
nizat Muzeul central al Asociaţiu- 
nii, Muzeul Avram Iancu sau Mu
zeul Unirii, numeroasele expoziţii 
industriale, agricole, etnografice etc., 
riisă şi de fastuoasele serbări prile
juite de adunările generale ale „As
trei“, de aniversări felurite; de fie
care dată acordîndu-se prima grijă 
transformării lor în bogate serbări 
populare. Am propune pentru ilus
trarea complexităţii unor astfel de 
manifestări reamintirea, bunăoară, a 
marii serbări populare organizate de 
„Astra“ la Blaj între 27—30 au
gust 1911, pe Cîmpia libertăţii, la 
care s-a înregistrat o participare de 
peste 30 000 de persoane, între care 
unele personalităţi ilustre ca Nico- 
lae Iorga, Ion Luca Garagiale, George 
Coşbuc, Octavian Goga, Şt. O. Io
sif, Aurel Ylaicu etc. Atunci, ală
turi de ake multe atracţii dintre 
care amintim defilarea »nui convoi 
etnografic, expoziţia eultural-etno- 
grafică, s-au organizat cîteva de
monstraţii de z)>or făcute de Vlaicu 
pe legendarul său aeroplan.

Pe acelaşi fir al bogatelor tradi
ţii sibiene în acest domeniu se în
scriu apoi maialurile organizate în 
pădurea Dumbrăvii după Unire, de 
obicei în luna mai, dar şi nume
roasele ştafete menite a vitaliza în 
ultimii ani activitatea căminelor 
culturale.

Cu toate înglobează o zestre de 
«radiţii şi de experienţe faţă de care 
iacă sîntem datori. Din acest mo
tiv  organizarea unui festival care 
să-şi propună reconsiderarea boga
tului tezaur folcloric local e*te nu
maidecât lăudabilă.

Fiorul
molipsitor
al
autenticităţii

N u prin mobilizarea unui număr 
grandios de artişti festivalul deschis 
duminică dimineaţa a cucerit ora
şul. Cu nici o lună în urmă 2 8C0 
de pionieri trăiau pe stadionul „Vo
inţa“ sentimente amare. Se pregă
tiseră luni de zile, îşi îmbrăcaseră 
cele mai frumoase costume şi-acum 
dădeau un spectacol cu adevărat 
emoţionant. Numai că emoţia era 
sufocată de gustul acru al penibilu
lui; cei 2 800 de copii erau urmă
riţi de 50 de părinţi! Comitetul ju
deţean de cultură şi artă a realiza 
duminică o victorie impresionantă, 
căci trebuie recunoscut că nu-i lu
cru tocmai uşor să faci cîteva zeci 
de mii de sibieni să renunţe la

ştrand şî la turism şi să-î ţii tixiti 
cîteva ore de-a lungul bulevardului
N. Bălcescu şi o după-amiază în
treagă în faţa celor trei estrade din 
pădurea Dumbrava. Im portant e 
însă că au avut puţine motive să 
se plictisească. La parada portului 
şi-au îneîntat. privirile cu exube- 
renţa cromatică a costumelor din 
diverse zone folclorice ale judeţului, 
aplaudînd cu o bucurie entuziastă 
grupurile masive ale ţăranilor din 
Porumbacu de Jos şi din Gura Râu
lui, tonurile de rară eleganţă ale 
costumelor feminine din Slimnic, 
Axente Sever şi Roşia, dialogurile 
sobre de alb-negru ale mărginenilor 
sau nuanţele aparte ale galbănului 
de Blăjel. Iar după-amiaza, regre- 
tînd că nu pot vedea totul, au ră
mas pînă în înserare în faţa estrade
lor, făcînd să răsune Dumbrava de 
aplauze adresate ba artiştilor ama
tori din Apoldu de Jos, ba celor 
din Agnita, ba celor din Gura Râu
lui sau Veştem sau Răşinari «au 
Slimnic (reporterul îşi cere scuze 
că din raţiuni tipografice nu poate 
cita aici toate formaţiile cite ar fi 
meritat acest lucru). Esenţial rămîne 
faptul că, în ansamblu, festivalul 
portului, cîntecului şi jocului popu
lar sibian a fost o acţiune izbutită, 
cu larg răsunet în sufletele parti
cipanţilor, care ne-a făcut pe toţi 
să ne simţim bine, să regretăm că 
sear-a s-a eoborît a tk  de curînd.

Ce pu tem  
p re tin d e  
In viitor

Reconsiderând acest festival din 
unghiul sever al lucidităţii, va tre
bui să-i recunoaştem, ivind in ve
dere şi tradiţia, cîteva defecţiuni de 
structură. Mai întâi n* a mirat lip
sa de conlucrare (cam bizară, fiind 
vorba de o instituţie subordonată) 
cu Casa judeţeană a creaţiei popu
lare, care a promis pentru această 
perioadă unele expoziţii de artă 
populară (cusături, lemn, fier etc.). 
Nu era ideal ca tocmai acum şi 
aici să fie deschise asemenea expo
ziţii? Amatoare de amintiri, lumjea 
ar fi cumpărat cu siguranţă nişte 
obiecte de artă populară executate 
cu autenticitate de meşteri populari 
pricepuţi. Chiar şi costume popu
lare, că şi aşa se lucrează îngrijoră
to r de puţine. Chioşcul cooperativei 
„Arta populară“ a fost mult prea 
modest pentru un atare prilej, aşa 
îneît, credem noi, aici se află un 
punct precis pentru programul fes
tivalului următor. Dar nu numai 
astfel de expoziţii se cuvin într-o 
asemenea ocazie. Consultînd cît de 
sumar istoria „Astrei“, U.J.C.A.P.-ul 
ar avea desigur multe lucruri de 
învăţat. Căci nişte expoziţii de 
produse, acolo unde stau o zi în
treagă cîteva zeci de mii de oameni 
din întregul judeţ, nu e nicidecum 
un lucru de dispreţuit. Dacă nu 
cumva şi alte ©rganizaţii, întreprin
deri şi instituţii pot deveni mai 
flexibile, mai datoare popularizării 
propriilor activităţi. Cu atit mai 
m ult cu cît acest festival, bine pus 
la punct în întregul său angrenaj, 
poate aspira a deveni în viitorul 
apropiat un festival naţional de fol
clor. Noi însă credem că are aici 
toate condiţiile de a deveni un fes
tival internaţional de cultură popu
lară. Ne bizuim această credinţă pe 
tradiţia organizatorică a „Astrei“, pe 
fondul uriaş de obiceiuri care se 
cer reconsiderate, pe existenţa mu
zeului tehnicii poulare, pe decorul 
admirabil al Dumbrăvii, pe gloria 
recunoscută a mişcării artistice de 
amatori din judeţ, pe evoluţia Si
biului spre un profil turistic dis
tinct, pe absenţa unei manifestări 
asemănătoare intr-un mare spaţiu 
geografic înconjurător, pe emulaţia 
spirituală ridicată care se simte aici 

",/n condiţiile noii împărţiri terito- 
rial-administrative etc. E o proble
mă despre care putem vorbi lucid.

ION fPK

Pe lingă ornamentaţia florală a iilor, costumul din Porumbacu de Jos se impune şi prin armonia decorativ- 
geometrică * catrinţelor

Un emoţionant dialog a! înfrăţirii prin frumos (port românesc şi port săsesc)

Coloana entuziastă a „nuntaşilor"

Liniile graţioase »le portului săliştean

Intr-adevăr, referindu-ne la 
„Festivalul portului, cîntecului 
şi jocului sibian", organizat du
minică 30 iunie de către Comi
tetul judeţean de cultură şi 
artă şi de Consiliul judeţean al 
Sindicatelor, cu concursul larg 
al activului din toate institu
ţiile de artă şi cultură, precum 
şi al specialiştilor, — putem 
afirma de la început că festi
vitatea a avut un amplu carac
ter de afirmare a creaţiei ar
tistice populare din acest do
meniu. A fost mai mult decit 
o trecere în revistă, mai mult 
decît o paradă acest festival. 
El înseamnă in primul rînd 
confirmarea faptului că jude
ţul Sibiu dispune de o varietate 
uimitoare în ceea ce priveşte 
creaţia de artă populară şi fol
clorică, continuată şi afirmată 
în cadrul unor noi forme de 
viaţă, ea constituind şi un e- 
moţionant limbaj de exprimare 
a bucuriei de a trăi şi a munci 
pentru o viaţă mai bună, con
struind socialismul.

Am putea zice simbolic că a 
fost prezentă la această mani
festaţie nu numai frumuseţea 
formelor de exprimare artisti
că, ci şi conţinutul de idei pe 
care-1 perpetuează diferitele 
genuri ale artei populare şi 
folclorului, aşa cum ele s-au 
perindat la 30 iunie prin faţa 
miilor de spectatori. Găci, in
tr-adevăr, bogăţia motivelor 
ţesute sau alese pe piesele de 
port, cît şi elementele străvechi 
de folclor cuprind un adevărat 
alfabet, cu care, prin compo
ziţiile ornamentale, poporul 
nostru a exprimat întotdeauna 
plin de talent, simţămintele 
sale.

Permanenţa unor motive sau 
apariţia altora, îmbogăţirea 
cîmpilor ornamentali, remarca
te pe piesele de port, se înscriu 
de fapt ca un proces dialectic, 
selectiv, în care tradiţia valo
roasă se îmbină cu înnoirea şi 
primenirea.

A fost ca o expoziţie vie, în 
mişcare, această paradă a por
tului, prima de acest gen în 
actualul judeţ Sibiu şi prima 
care preia şi continuă vechi 
tradiţii ale „Astrei" sau ale 
serbărilor cîmpeneşti ale popu
laţiei săseşti şi altor naţionali
tăţi conlocuitoare.

De fapt, mişcarea de valori
ficare a culturii populare se 
desfăşoară astăzi pe mai multe
planuri, începînd toate de la 
cercetarea ştiinţifică şi finali- 
zindu-se în publicaţii, muzee 
şi expoziţii sau festivaluri. Ori, 
judeţul Sibiu are toate condi
ţiile date, şi pe care înţelege 
să le afirme.

Dovadă, această impresio
nantă parada a portului popu
lar, la care au participat- peste 
35 de localităţi, împreună ro
mâni, saşi şi maghiari, etalind 
măiestria şi mindria lor, con
cretizată in frumoasele costu
me. Ba chiar mai mult. creînd 
unele momente folclorice (nun
ta celor două Porumbace. nun
ta celor din Veştem-Mohu-$e-

limbăr, ori buzduganul de 1* 
seceriş ca simbol al recoltei şi 
belşugului etc.).

S-ar putea spune despre fie
care grup sau ansamblu un cu- 
vînt de bună apreciere, înce- 
pînd cu Porumbacele, Gura 
Rîului, Slimnicul, Dealul Fru
mos, Săliştea, Jina, Blăjelul şi 
terminînd cu toate celelalte, ca 
şi despre minunatele fanfare de 
la Cristian, Ápold, Tumişor 
etc.

Ceea ce trebuie să reţinem 
este faptul că această manifes
taţie a demonstrat posibilitatea
organizării unor mari festiva
luri ale artei populare şi fol
clorului din zonele etnografice 
ale Sibiului, prilej de afirmare 
a talentului creator al maselor 
în faţa publicului autohton, 
dar şi a turiştilor străini,

Sîntem convinşi că succesul 
dm 30 iunie este un bun în
demn pentru toate comunele şi 
satele judeţului nostru, de a 
cultiva folclorul ca un sector 
din cele mai importante ale 
creaţiei populare de totdeauna, 
constituind în acelaşi timp o 
punte trainică de înfrăţire a 
poporului român, în înţelesul 
său deplin,. aşa cum l-a defi
nit recent tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu în cuvîntarea rosti
tă cu ocazia celei de a 120-a 
aniversări a revoluţiei din 1S48.

Se pot trage, desigur, şi în
văţăminte pentru mai bine şi 
pentru mai mult, în legătură 
cu parada portului: în primul 
rînd grija faţă de specificul lo
cal şi faţă de autenticitate; a- 
poi o mai largă conlucrare, la 
care să fie antrenată coopera
ţia artizanală sau alte instituţii 
şi organizaţii, care — intr-un 
fel sau altul — se ocupă de 
cercetarea şi valorificarea cul
turii populare din trecut, sau 
de îndrumarea ori stimularea 
ei în actualele condiţii de 
viaţă.
. Noile conduceri ale comune

lor vor trebui să aibă în per
manentă atenţie cunoaşterea 
trecutului de muncă şi luptă a 
poporului, organizînd — sub 
îndrumarea organelor de spe
cialitate — muzee şi expoziţii 
săteşti, sau asigurînd conserva
rea unor monumente pe loc, 
apoi stimulînd întocmirea de 
monografii, culegeri folclorice 
şi — bineînţeles — participa
rea tot mai intensă, întemeiată 
pe competentă cunoaştere, la 
astfel de largi manifestări rum 
a fost acest prim festiva! al 
portului, cîntecului şi dansului 
popular din cuprinsul judeţului 
Sibiu.

Dr. CORNEL IRIMIE

\ Ilustraţia fotografică e | 
\ acestei pagini realizată de ' 
I  Fred NUSS J

I m a g i n i  s ă r b ă t o r e ş t i Mai mult decît o 
paradă a portului 

popular din 
zonele Sibiului
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Conducătorii de partid
T i

şi de s ta t  în vizită 
la expoziţia „Revoluţia 
de la 1848 oglindită 
în arta plastică”

(ü rm are  dîn pag. Iţ

a  num eroase opere de a rtă  p re
zentate în  expoziţie.

' în  încheierea vizitei, tovarăşu l 
N ieolae Ceauşescu a fe lic ita t pe 
organizatorii expoziţiei — U niu
nea A rtiştilo r P lastici. Com itetul 
de S ta t pen tru  C ultură  şi A rtă, 
precum  şi pe artiştii expozanţi 
care au reuşit să redea în  splen

doarea şi m ăre ţia  sa trecutu] de 
lu p tă  al poporului nostru. Secre
ta ru l general al C.C. al P.C.R. şi-a 
ex p rim a t convingerea că pictorii, 
sculptorii şi graficienii vo r con
tribu i în con tinuare Ia dezvolta
rea  artei puse în s lu jba  construc
ţiei socialiste şi le-a u ra t succese 
şi m ai m ari în rea lizarea  unor 
lu c ră ri valoroase consacrate an i
versării a  25 de ani de la elibe
ra re a  patrie i noastre,

La expoziţia studenţilor  
Institutului de arte p lastice  

„N. O rigorescu“
Luiii dună-am iază, tovarăşii 

Nicola* Ceauşescu, Ion G heorghe 
M aurer, G heorghe Apostol, Pau l 
N ieulescu-M izil. V irgil T rofin, 
Ilie  V erdeţ, L eonte R ăutu, M ihai 
Gere, M anea M ănescu, D um itru  
Popa, V asile P a tiline ţ au v izitat 
expoziţia  lu cră rilo r de sfîrş it de 
an şi a lucrărilo r de d ip lom ă 
prezen ta te  de studen ţii In s titu tu 
lui de a rte  plastice „Nieolae G ri- 
goreşeu“ din C apitală.

în  în tîm p in area  oaspeţilor au  
ven it acad. Ş tefan  Bălan, m inis
tru l învăţăm în tu lu i, Ion Iliescu, 
p rim -secre ta r al C.C. al U.T.C., 
m in is tru  p en tru  problem ele tine
retu lu i, m em bri ai conducerii in
stitu tu lu i, decani şi şefi de caté- 
dre, m em bri ai Consiliului ştiin
ţific.

E xpoziţia, organizată, în  sălile 
in s titu tu lu i cuprinde  peste 400 
lu c ră ri de p ictură, sculp tură , g ră . 
fică, scenografie, de a rte  de
corative şi a r tă  m onum entală, 
toa te  creînd un univers artişti«  
plin de sensib ilitate, de tin e re ţe

PARIS 1 (Agerpres). — Ministe
rul de Interne al Franţei a făcut 
cunoscut rezultatele votului în 
cele 316 circumscripţii în care s-a 
desfăşurat duminică cel de-al doi
lea tur de scrutin al alegerilor 
parlamentare. Pentru candidaţii 
Uniunii pentru Apărarea Republi
cii au votat 6 762 170 alegători, 
adică 46,39 la sută din totalul 
participanţilor la vot, pentru can
didaţii Partidului Comunist Francez 
— 2 935 775, adică 20,14 la sută, pen
tru cel ai Federaţiei Stiilgii De
mocrate şi Socialiste — 3 090 338, 
adică 21,25 la sută, pentru cei ai 
Centrului — 1 141 305, pentru di-

şi prospeţim e, in sp ira t din bo
gă ţia  fo lclorului şi din inepuiza
b ilu l tezaur al arte i noastre  cul
te. L ucrările  expuse conturează 
de pe acum  ta len te  în prag  de 
îm plin ire.

In  cursul vizitei, exp licaţiile  au 
fost da te  de Costin Ioanid, recto
ru l In s titu tu lu i de a r te  plastice 
„N ieolae G rigorescu“, de profeso
rii A lexand ru  C iucurencu, Cor
neliu  Baba, Mac Constantinesou, 
B oris C aragea şi de a lte  cadre 
didactice.

A preciind  m unca rodnică ce se 
desfăşoară in acest in stitu t de 
artă , tovarăşu l N ieolae Ceauşescu 
a ad resa t felicitări conducerii in 
stitu tu lu i şi profesorilor, : urînd 
în  acelaşi tim p  s tuden ţilo r noi 
succese în străd an ia  lo r de a-şi 
însuşi cunoştin ţe a rtis tice  cit m ai 
tem einice, pen tru  a deveni a r 
tiş ti valoroşi, folositori poporului, 
operei de constru ire  a socialis
m ulu i în  p a tr ia  noastră.

(Agerpres)

m e r id ia n e  • m e r id ia n e  •
La Moscova, W ashington şi Londra

Semnarea Tratatului de 
neproliferare a armelor nucleare

MOSCOVA 1 — Corespondentul» 
A gerpres, N. C risto loveanu, tra n s 
m ite : La 1 iulie. A ndrei Gror.iîko, 
m in istru l a facerilo r ex te rn e  al 
U.R.S S,, L lew ellyn  Thom pson, am 
basadorul S.U.A. în U.R.S.S., şi s ir  
G eoffrey  H arrison , am basadoru l 
M arii B ritan ii în  U.R.S.S., au sem 
n a t în num ele ta r ilo r  lo r T ra ta tu l 
de n ep ro life ra re  a  a rm elo r nu 
cleare.

A lexei K osîghin, p reşed in tele  
Consiliului de M in iştri al TJ.R.S.S., 
care a p a rtic ip a t la  so lem nitatea  
sem nării, a a n u n ţa t — în  cad ru l 
unei cu v în tă ri — că gu v ern u l so
vietic  a  ad resa t tu tu ro r  guvernelo r 
un m em orandum  cu p riv ire  Ia u- 
ncle m ăsuri u rgen te  p e n tru  în ce ta 
rea  cursei în a rm ărilo r  şi p e n tru  
dezarm are.

T ra ta tu l a  fost sem nat de re p re 
zen tan ţi ai num eroase  state.

D in îm p u te rn ic irea  guvernu lu i 
R epublicii Socialiste Rom ânia, T ra 
ta tu l a  fost sem nat de C orneliu  
M ănescu, m in is tru l a facerilo r ex
te rn e  a l R epublicii Socialiste R om â
nia.

W ASHINGTON 1 (Agerpres). — 
S ecretaru l de s ta t al S.U.A., D ean 
R usk, am basadoru l M arii B ritan ii 
în  S.XJ.A., sir  P a tr ic k  Dean, şi 
am basadoru l U.R.S.S. în  S.XJ.A., 
A natoli D obrîn in , au  sem nat la  1 
iulie  la  Casa A lbă, în  num ele ta 
r ilo r  lor. T ra ta tu l de n e p ro life ra re  
a a rm elo r nucleare .

P reşed in te le  S.XJ.A., L yndon 
Johnson, care  a  p a rtic ip a t Ia ce
rem onia  sem nării, a a n u n ţa t că

„guvernele  XJ.R.S.S. şi S.XJ.A. au 
căzut de acord să  înceapă în  v iito 
ru l cel m ai ap ro p ia t discuţii asu
p ra  lim ită rii şi red u cerii a tît  a 
sistem elor de tran sp o rt al arm elo r 
nucleare  stra teg ice  ofensive, c it şi 
a  sistem elor de ap ăra re  îm potriva  
rach e te lo r balistice“.

T ra ta tu l a fost sem nat la W ashing
ton de rep rezen tan ţii a num eroase 
tari. D in îm p u te rn ic irea  guvernu lu i 
R epublicii Socialiste R om ânia, T ra 
ta tu l a fost sem nat de C orneliu  
Bogdan, am basadorul R om âniei la 
W ashington.

LONDRA — 1 C orespondentul 
A gerpres, L. Rodescu, tran sm ite  : 
La 1 iulie  a  av u t loc la L ondra  
cerem onia sem nării T ra ta tu lu i de 
n ep ro life ra re  a arm elo r nucleare. 
T ra ta tu l a fost sem nat de M ichael 
S tew art, m in istru l de ex te rn e  al 
M arii B ritan ii, M ihail Sm irnovski, 
am basadoru l U.R.S.S., şi D avid 
B ruee, am basadoru l S ta te lo r U nite 
la  L ondra.

In  cu v în ta rea  ro stită  la  solem 
n ita te , H arold  W ilson, p rim u l m i
n is tru  al M arii B ritan ii, a ap rec ia t 
că  T ra ta tu l este  o dovadă că în - 
tr -u n  dom eniu de cea m ai m are  
im portan ţă , E stu l şi V estul pot ac
ţio n a  îm preună  în  d irec ţia  ţelu lu i 
com un al secu rită ţii m ondiale.

T ra ta tu l a  fost sem nat de o serie  
de state.

D in îm p u te rn ic irea  g uvernu lu i 
R epublicii Socialiste R om ânia, T ra 
ta tu l a  fost sem nat de Vasile P u n - 
gan, am basadoru l R om âniei in  M a
rc a  B ritanie.

MEMORANDUMUL 
GUVERNULUI SOVIETIC

MOSCOVA 1 (Agerpres). — L a 
M oscova a fost da t p u b lic ită ţii 
M em orandum ul g u v ern u lu i sovie
tic  în  care  se a ra tă  că după în 
cheierea  T ra ta tu lu i de n ep ro life 
ra re  a a rm elo r n u c leare  este  n e 
cesar ca, în tr-u n  v iito r  cit m ai 
aprop iat, să se a ju n g ă  la  un  acord  
re fe rito r  . la in te rz icerea  u tiliză rii 
acestor arm e. Sub lin iind  n ecesita 
tea  ca p ro iec tu l 4c C onvenţie  re 
fe rito a re  la  in te rz ice rea  fo losirii 
a rm elo r n u c leare  să fie  d iscu ta t ca 
p rob lem ă de p rim ă  u rg en ţă  în  ca
d ru l C om itetului celo r 18 s ta te  de 
la G eneva, guv ern u l sovietic  p ro 
pune  tu tu ro r  p u te r ilo r  n u c lea re  să 
înceapă im ed iat convorb iri cu p r i
v ire  la  în ce tarea  p roducţie i de 
arm e nucleare , la  redu cerea  stocu
r ilo r  acestora, in te rz icerea  şi lich i
d a rea  dep lină  în  v iito r  a a rm elo r

FRANJA

Configuraţia 
votului după 
al doilea tur 
de scrutin
verse formaţiuni mai mici ale 
stîngii — 144 361, iar pentru gru
pările dreptei — 496 463 alegători

Dat fiind că în al doilea tur de 
scrutin au funcţionat alianţele 
electorale, numărul voturilor ob
ţinute de fiecare partid nu re
flectă popularitatea sa reală în 
rîndul corpului electoral.

Aşa cum’ reiese din cifrele ci
tate, pentru candidaţii formaţiu
nilor guvernamentale (U.D.R. şi 
republicanii independenţi) au vo
tat 6 762 170 alegători, iar pentru 
candidaţii stîngii (P.C.F. şi 
F.S.D.S.) — 6 187 474 alegători. 
Cu toate acestea, datorită siste
mului de distribuire a mandatelor 
pe baza legii electorale în vi
goare, configuraţia noii Adunări 
Naţionale va fi sensibil diferiţi 
de numărul voturilor obţinute de 
fiecare formaţie politică. Astfei, 
din cele 487 de mandate, 294 re
vin Uniunii Democrate pentru cea 
de-a V-a Republică (fost Ü.N.R.), 
64 republicanilor independenţi, 34 
Partidului, Comunist Francez, 57 
Federaţiei Stîngii Democrate şi 
Socialiste, 27 centriştilor, 3 diver
s e m  grupări mai mici ale stîngii 
şi 8 grupărilor dreptei.

ibjT,
ţio n a l corespunzător. G uvernul so
v ie tic  d eclară  că este  gata  să în 
ceapă astfel (Je convorb iri cu toate 
cele la lte  p u ţu ri nucleare , în  orice 
m om ent, şi jcă este  ga ta  să facă, 
de  asem enea; un  schim b de p ă re ri 
cu ţă rile  in te resa te  cu p r iv ire  la 
lim ita rea  recip ro că  şi reducerea^  
u lte rio a ră  a m ijloacelor stra teg ice  
de tran sp o rta re  a a rm elo r nucleare . 
G uvernu l sovietic p ro p u n e  in te rz i
cerea  n e în tîr r ia tă  a  zboru lu i bom 
b a rd ie re lo r <ju  arm e nu c leare  la 
b o rd  dincolo de h o tare le  na ţionale  
a le  ţă r i lo r  T ar şi rea liza rea  unui 
aco rd  cu primire la  în ce tarea  p a 
tru lă r i i  su bm arine lo r p u rtă to a re  
de rach e te  nu c leare  dincolo de li
m ite le  de acţiune a acestor rachete  
fa ţă  de fro n tie re le  ţă r ilo r  p a rtic i
p an te  la  acord. De asem enea, gu

v e rn u l sovietic  dec lară  că este  gata 
să cadă n e în tîrz ia t de aco rd  cu 
p r iv ire  la  in te rz icerea  experien ţe 
lo r  su b te ran e  cu arm ele  nucleare , 
pe  baza fo losirii m ijloacelo r n a 
ţiona le  de d e tec ta re  p e n tru  con
tro lu l a su p ra  acestei in te rz iceri. în  
docum ent se p ro p u n e  exam inarea  
căilor p e n tru  a  se asigu ra  în dep li
n irea  p ro toco lu lu i de la  G eneva din 
1925 p riv in d  in te rz icerea  fo losirii 
a rm elo r chim ice şi bacterio logice, 
am in tindu-se  că S.U.A. folosesc a r 
m ele chim ice în  războiu l lo r ag re
siv  d in  V ietnam .

D upă ce se sub lin iază  perico lu l 
g rav  pe  care  îl p rez in tă  la  ad resa  
păcii bazele m ilita re  s tră in e  pe  te 
r ito riile  a lto r ţă ri, în  m em orandum  
se p ro p u n e  ex am in area  de u rg en ţă  
a  p rob lem ei lich id ă rii acestor baze. 
G uvernu l sovietic  consideră  că fo r
m area u n o r zone d enucleariza te  în  
d ife rite  reg iu n i ale  lum ii treb u ie  
să lim iteze în  m od efic ien t sfe ra  
de am plasare  a a rm ei n u c leare  şi 
să corespundă pe deplin  sa rc in ii 
de a  n u  se adm ite  ră sp în d irea  ei 
d irec tă  sau  in d irectă . G uvernu l so
v ietic  — se a ra tă  în  docum ent — 
sp rijin ă  p ro p u n e rile  cu p r iv ire  la  
în făp tu irea  u n o r m ăsuri reg ionale  
de dezarm are  şi de red u cere  a 
în a rm ărilo r  în  d iferite  reg iun i ale 
lum ii. In  m em orandum  se p ro 
pune, de asem enea, găsirea  unei 
so lu ţii p e n tru  fo losirea  fundu lu i 
m ărilo r  şi oceanelor num ai în  sco
p u ri paşnice.

P ro p u n în d  m ăsu rile  a ră ta te  m ai 
sus, se spune în  înch e ierea  m em o
randum ulu i, guvernu l sovietic a- 
tra g e  a ten ţia  asu p ra  n ecesită ţii de 
a  se depune toate  e fo rtu rile  p en 
t r u  rea liz a rea  u n o r re zu lta te  con
c re te  în  rezo lv area  p rob lem ei 
d eza rm ării g en era le  şi to tale.

L u înd  cu v în tu l cu acest p rile j, 
C orneliu  M ănescu a dec lara t că 
T ra ta tu l, care  va p rin d e  v ia ţă  ca 
u rm are  a sem nării şi ra tif ic ă rii de 
că tre  n u m ăru l de s ta te  necesar 
p e n tru  in tra re a  în  vigoare, este  
re zu lta tu l u ne i laborioase  ac tiv ită ţi 
d iplom atice, a l u n o r am ple şi în 
de lungate  negocieri.

R om ânia şi-a  adus încă  de _ la 
în cep u t co n trib u ţia  constructivă  la 
e lab o ra rea  unu i t r a ta t  de n ep ro li
fe ra re  a a rm e lo r nucleare , ju s t şi 
eficace, care  să corespundă în tr-o  
m ăsură  cît m ai m are  a sp ira ţiilo r  
de pace şi secu rita te  ale  popoarelor.

N egocierile  com plexe care  au a- 
vu t ca re zu lta t e lab o rarea  T ra ta 
tu lu i deschis astăzi sp re  sem nare  
au  scos în  ev iden ţă  n ecesita tea  ca 
ad o p ta rea  acestu i im p o rtan t in 
s tru m en t in te rn a ţio n a l să f ie  u r 
m ată  de paşi e fic ien ţi p e n tru  re a 
liza rea  de noi aco rd u ri în  dom e
n iu l d ezarm ării, care  să a ibă  ca 
re zu lta t f in a l e lib e ra rea  om enirii 
de sp ec tru l perico lu lu i nuc lear. In 
acest sens, de p rim ă  im p o rtan ţă  şi 
u rg en ţă , sín t, după p ă re re a  gu
v ern u lu i rom ân, in te rz icerea  folo- 

1 sirii a rm elo r nucleare , în ce tarea  
e x p erien ţe lo r cu arm a  atom ică, în 
ce tarea  p roducţie i de a rm am en t 
n uclear, red u cerea  şi, în  u ltim a 
in stan ţă , e lim inarea  din a rsen a le le  
s ta te lo r  a  sto cu rilo r de arm e nu 
cleare  şi a m ijloacelo r de  tra n s 
p o rta re  la  ţ in tă  a acestora.

G u vernu l rom ân  — a spus în 
în ch e ie re  v o rb ito ru l — v a  depune 
în  con tinuare , a lă tu ri de celela lte  
s ta te  socialiste, a lă tu ri de toate  
ţă rile  iu b ito a re  de pace, e fo rtu ri 
susţinu te  p e n tru  în făp tu irea  de noi 
m ăsuri în  dom eniul dezarm ării, 
p e n tru  a sig u rarea  unui c lim at de 
pace, secu rita te  şi co laborare  in 
te rn a ţio n a lă .

GRUPUL OAMENILOR  
DE ŞTIINŢĂ ROMÂNI 

LA L O S AN G ELES
CHISAG O  1 — T rim isu l spe

cial A gerpres, N. Ionessu, tra n s
m ite  : C ontinuîndu-şi v izita  la  
Chicago, tovarăşu l A lexandru  
B îrlădeanu  şi oam enii de ş tiin ţă  
rom âni care îl însoţesc au fost 
oaspeţii U n iversită ţii Illinois, im 
po rtan tă  in stitu ţie  de învă ţăm în t 
superio r din S.U.A. Ei au  v izita t 
labora toare  de cercetări ştiin ţifice.

O aspeţii rom âni au partic ipat, 
de asem enea, la  un dejun  oferit 
în  onoarea lo r la  c lubul oam eni
lor de afaceri de p reşed in te le  C a
m erei de com erţ din Chicago, M. 
G ilchrist, p reşed in te  al Com pa
niei „U niversal Oil P roducts“. Cu 
acest prile j, v iceprem ieru l rom ân 
A lexandru  B îrlădeanu s-a în tre 
ţin u t îndelung  eu gazda, cu dr.

George Beadle, p reşed in te le  U ni
versită ţii d in  Chicago, lau rea t al 
P rem iu lu i Nobel, p recum  şi eu 
a lţi oam eni de ş tiin ţă  şi rep re 
zen tan ţi ai cercu rilo r de a fa 
ceri din Chicago. P reşed in te le  
C am erei de com erţ şi-a exp rim at 
convingerea, în  toastu l rostit, că 
această v izită va  oferi însem nate 
posib ilită ţi p en tru  o m ai bună 
cunoaştere reciprocă şi şi-a ex
p rim at do rin ţa  stab ilirii unor mai 
strînse contacte economice şi şti
in ţifice în tre  S tatele  U nite  şi 
R om ânia.

L a  30 iunie, tovarăşu l A lexan
d ru  B îrlădeanu  şi oam enii de 
ş tiin ţă  care  îl însoţesG au sosit p* 
calea aeru lu i în  cap ita la  sta tu lu i 
C alifornia, Los Angeles.

Pentru restabilirea 
democraţiei în Grecia

Apelul C onferinţei internaţionale de la Geneva
GENEVA 1 (A gerpres). — Con

fe r in ţa  in te rn a ţio n â ’iă p en tru  re 
s tab ilirea  dem ocraţiei în G recia 
s-a încheia t dum inică. P artic i
pan ţii au  ad resa t un apel dem o
cra ţilo r d in  în treaga  lum e, ehe- 
m îndu-i „să continue în  m od v i
guros sp rijin irea  poporului grec“ 
p rin  „izolarea econom ică şi m ili
ta r ă “ a  conducătorilor regim ului 
actua l d in  Grecia. In tr-o  rezolu
ţie  adop ta tă  în unan im itate , con
fe r in ţa  cere O.N.U., C onsiliului 
Europei, tu tu ro r o rganizaţiilo r in 
ternaţionale  şi guvernelor să m i

liteze p en tru  res tab ilirea  d rep tu 
rilo r şi lib e rtă ţilo r şi e liberarea  
necondiţionată şi im ediată a tu 
tu ro r  de ţinu ţilo r politici din 
Grecia, precum  şi adop tarea  unor 
sancţiuni im ediate îm potriva ac
tualu lu i guvern  grec. C onferinţa 
condam nă sp rijin u l f in an c ia r şi 
m ilita r  pe care îl acordă Greciei 
a liaţii atlan tic i şi cere încetarea 
Iui im ediată.

L a conferin ţă  au lu a t parte  re- 
p rezen tah ţi ai com itetelor pen tru  
res tab ilirea  dem ocraţiei în G recia 
d in  14 ţă ri, precum  şi observatori 
ai unor organizaţii in ternaţional* .

La Conferinţa raională de partid Fraga-9

C uvîn tarea  lu i  A .  D ubcek
PRAGA 1 (Agerpres). — Luînd cu

vîntul la Conferinţa raională de par
tid Praga-9, A. Dubcek, prim-secretar 
al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, a 
vorbit despre principalele probleme 
pe care urmează să le rezolve Con
gresul extraordinar al P.C. din Ceho
slovacia.

Acţiunile politice întreprinse de con
ducerea partidului după ianuarie, a 
relevat el, au avut ca scop înlătura
rea deformărilor şi a neîncrederii 
dintre conducerea de partid, pe de o 
parte, şi comunişti şi cei fără de 
partid, pe de altă parte. De aseme
nea, un alt ţel a fost de a adapta 
partidul la munca în condiţiile noi, 
de a reda partidului chipul său re
voluţionar şi capacitatea de a con
duce şi inspira din punct de vedere 
politic viaţa socialistă democratică. 
El a subliniat că în ambele direcţii 
s-au făcut paşi importanţi şi au fost 
puse bazele unei politici noi, care va 
fi capabilă nu numai să rezolve pro
blemele acumulate, dar va da un nou 
impuls dezvoltării socialiste continue.

în continuare, A. Dubcek, a arătat 
că scopul activităţii partidului este 
acela de a demonstra practic că în 
această ţară nu există nici o altă 
forţă politică mai hotărîtă care să 
poată oferi garanţii pentru ' dezvolta
rea socialistă continuă, că nu există

altă alternativă pentru socialism "ds- 
cît programul marxist al dezvoltării 
socialiste în baza căruia acţionează 
partidul.

După ce a amintit că exista ferţe 
care nu doresc succesul acţiunilor în
treprinse de partid, Dubcek s-a re
ferit la recenta declaraţie apărută în 
unele ziare, cehoslovace sub denumi
rea de ,,2 000 de cuvinte", ale cărei 
concluzii au fost respinse de Prezidi- 
ul C .C /a l P.C. din Cehoslovacia. R«- 
levînd că problemele nesoluţionate 
nu pot fi rezolvate prin greve şi de
monstraţii fără să se ţină seama de 
necesităţile şi posibilităţile sociera 
ţii şi în afară de organele cu răspun
dere alese în mod democratic, aşa 
cum preconizează autorii amintitei de
claraţii, Dubcek a spus că aceasta ar pu
tea duce la conflicte şi ciocniri care ar 
ameninţa procesul renaşterii şi că, 
dacă Prezidiul C.C., Guvernul, Fron
tul Naţional nu ar fi reacţionat la a- 
cest document ar fi fost. posibilă dez
lănţuirea unei campanii împotriva * 
mii de lucrători cu munci de răspun
dere cinstiţi, comunişti şi necomu- 
nişti

Pledînd pentru menţinerea unităţii 
de acţiune a partidului, Dubcek a fă
cut apel, în încheierea cuvîntării sale, 
să se întreprindă totul pentru ca Con
gresul extraordinar al partidului să-şi 
îndeplinească misiunea sa istorică.

P utern ieele  a tacu ri lansate  de fo rţe le  patrio tice  d in  V ietnam ul de 
sud asup ra  Saigonului au  provocat p ierderi grele in tervenţion iş-

tilo r am ericani.

! Din presa străină
PE SCURT 1 Qe la Lincoln la Kennedy

ü  La 1 iulie, Teodor M ari- 
nescu, am basadoru l R epublicii 
Socialiste  R om ânia în U niunea 
Sovietică, a fost p rim it la
K rem lin , la  cere rea  sa, de  V la
d im ir Novikov, v icepreşed in te  
al Consiliului de M iniştri al
U.R.S.S.

Cu acest prilej a avut loc o 
convorbire caldă, prietenească.

■  In cap itala  R epublicii So
m alia  — M ogadiscio — a avu t 
loc la 1 iu lie  o p a rad ă  m ilita ră  
care  a m arca t cea de-a 8-a an i
v e rsa re  a  cu ceririi independen
tei naţionale.

I  D um inică, în localitatea  
L isna de lingă  B rno a avu t loc 
o festiv ita te  consacrată  păcii, 
p recum  şi p rie ten ie i cu U niu
nea Sovietică. A. Dubcek, p rim - 
sec re ta r al C.C. al P.C. din 
Cehoslovacia, a ro stit cu acest 
p rile j o cuv în tare .

In  aceeaşi zi, în localitatea  
Ja tec  a avu t loc o ad u n are  cu 
p r ile ju l com em orării a  25 de 
ani de la d istru g erea  de  către  
tru p ele  h itle ris te  a  sa tu lu i Ceski 
M ali din U.R.S.S., la  care  a lu a t 
cuv în tu l L udvik  Svoboda, p re 
şed in te le  R. S Cehoslovace •

O ad u n are  p rile ju ită  de în 

cheierea  celui de-al doilea Fes
tiv a l al p rie ten ie i tin e re tu lu i 
cehoslovac şi sovietic  a  avu t loc 
la  Devin. Cu acest p rile j, a lu a t 
c u v în tu l O. C ernik, p reşed in 
te le  guvernu lu i cehoslovac.

■  P reşed in te le  C onsiliului de 
M in iştri al U.R.S.S., A lexei Ko
sîghin, a  p rim it luni la  K rem 
lin  delegaţia  g u v ern am en ta lă  a 
R D. V ietnam , condusă de Le 
T hanh  Nghi, m em bru  al B irou
lu i P o litic  al C.C. al P a rtid u lu i 
celo r ce m uncesc din V ietnam , 
v icep reşed in te  al C onsiliului de 
M iniştri.

I n , cursu l co n vorb irii care  a 
av u t loc cu acest p rile j au fost 
ex am inate  p rob lem e p riv in d  co
lab o ra rea  politică, econom ică şi 
m ilita ră  d in tre  cele două ţă ri, 
an u n ţă  agen ţia  TASS.

■  M inistru l b ritan ic  al en er
giei, R ay G unter, şi-a  p rezen
ta t  dum inică dem isia din cabi- 
ne tu l condus de p rim u l m inis
tru  H aro ld  W ilson. In  locul său
a fost n u m it fostu l d irec to r ge-/
n e ra l a i poştelor, Roy Mason, 
fu n c ţia  acestu ia  fiin d  în cre 
d in ţa tă  lu i Jo h n  S tonehouse.

—  o lungă listă  
de asasinate politice

■ DIE WELT

I C ronica asasinate lo r politice în  S ta te le  U nite 
a  începu t cu a ten ta tu l asu p ra  p reşed in te lu i Lin-

Icoln, care a te rm in a t victorios războiul civil cil 
sta te le  sudice. A ctorul Jo h n  W ilkes Booth a tras  
la  14 ap rilie  1865 două focuri asupra  p reşed in te-

Ilu i care  se afla  în  lo ja  sa din te a tru l Fo rd  şi a 
fug it apoi de pe scenă. Isto ricii nu  sín t încă siguri 
dacă  în  spa tele  lu i B ooth nu  se găseau sta te le

I nem ulţum ite  din sud sau  in trig an ţi din cercurile  
p reşed in telu i.

I L a 2 iulie  1881, p reşed in tele  Jam es A bram  G ar
field  a căzut v ictim ă răzb u n ă rii unu i funcţionar 
ale  căru i so licitări fu seseră  respinse, ia r  la  6 sep-

Item brie  1901, un  a lt p reşed in te, W illiam  M cK in
ley, a  fost ucis de un  anarh ist. U ltim ul p reşed in te  
asasinat a fost Jo h n  K ennedy, îm puşcat la  22 no-

Iiem brie  1968 la Dallas, Texas.
La începutu l celui de-al şaselea  deceniu a l se

colului n o stru  în  m işcarea  popu laţiei de culoare

I am ericane au începu t să  se cristalizeze acele 
tend in ţe  care u rm ăreau  o sep ara re  a n eg rilo r de

Ialb i şi oare au  devenit cunoscute sub num ele  de 
..P u ierea  p en tru  n eg ri“ . M alcolm  X, conducătorul 
unui grup al „m usulm anilo r n eg ri“, a  fost ucis

Icu 13 gloanţe de rev o lv er în  tim pul unei cu v în 
tă r i ţin u te  la  New Y ork la  21 feb ru arie  1965. F ăp

taşu l şi m otivele sale nu au p u tu t fi s tab ilite  în 
m od lim pede.

M artin  L u th e r K ing, lau re a t al P rem iu lu i No
bel p e n tru  pace, a m u rit la  5 ap rilie  a c. pe  ba l
conul unui m otel din M em phis (statu l Tennessee) 
sub focurile  unui t în ă r  alb  (presupus a fi Jam es 
E arl Ray, recen t a re s ta t în  Anglia).

C onducătorul naziştilo r am erican i, G eorge L in
coln Rockw ell, care  avea în  p e rm an en tă  asupra  
lu i un  rev o lv er în cărca t, a m u rit la 25 august 
1967 în  au tom obilu l său după  ce ieşise d in tr-o  
p răv ălie  din A rling ton  (Virginia).

E x ac t la două luni după asasinarea  lui M artin  
L u th e r K ing, t in ă ru l S irhan  S irhan  a tra s  asu
p ra  sen a to ru lu i R obert K ennedy, Ia scu rt tim p 
după  ce acesta  an un ţase  1* h o te lu l A m basador 
din Los A ngeles v ic to ria  sa în a legerile  p re lim i
nare  din C alifornia.

Pregătiri electorale  
în Suedia

STUTTGARTER ZEITUNG

P a rtid u l guvernam en ta l social-dem ocrat din 
Suedia şi-a încheia t u ltim ul său congres înain te  
de a legerile  p e n tru  a doua C am eră a R iksdag- 
u lu i (la 15 septem brie), cu certitu d in ea  că se 
a flă  în  fa ta  unor g rele  încercări. După în d elu n 
gate dezbateri p riv ito a re  la  v iito ru l curs al p a r
tidu lu i, delegaţii la congresul de la  Stockholm  
şi-au  ex p rim at la 13 iunie  în  un an im ita te  în cre 
d erea  în T age E rlan d er, alegîndu-1 p rin  acla

m aţii ca şef al p artid u lu i, exact în  ziua cînd 
îm plinea 67 de ani. A ceastă realegere  este un 
deosebit succes p e n tru  om ul care  de 22 de ani 
este  şi şefu l gu v ern u lu i suedez. D ar la 15 sep
tem brie  el v a  fi c o n fru n ta t cu cele mai grele 
a legeri din ca rie ra  sa căci, p e n tru  a pu tea  ră -  
m îne în co n tinuare  la pu tere , v a  treb u i să în 
cerce recu p e rarea  p ie rd e rilo r  su fe rite  de p a r ti
dul său  în  an ii 1964 şi 1966.

C înd la 7 iunie  au  în cep u t „u ltim ele  10« de 
zile“ ale  în v erşu n ate i cam panii electorale , pers
pectivele  i >«| E rlan d er p ă reau  favorab ile . An
chetele  făcu te  în r în d u rile  p a rtid u lu i său >1 in 
dicau în  p roporţie  de 84 la su tă , d rep t ce! mai 
bun şef de guvern

P a rtid e le  de opoziţie duc b ă tă lia  e lectorală  CB 
scopul dec lara t de a de te rm in a  o schim bare de 
sistem . în  acest scop, ei se folosesc de exem plele 
din D anem arca şi N orvegia P rim ul m in istru  
norveg ian  P e r B orten  şi colegul său danez H il
m ar B aunsgaard , care  au în lă tu ra t guvernele, 
social-dcm ocrate din ţă rile  lor, vo r lua cuvîntu l 
în  cu rsu l cam paniei e lecto ra le  din Suedia, p en tru  
a -i îndem na pe a legăto ri să scoată de la pu tere  
Pe soc ial-dem ocraţii in s tau ra ţi de peste 39 
de ani.

P ro n o sticu ri p riv in d  rezu lta te le  a legerilo r s'Ot 
g reu  de făcut. Este cunoscut doar fap tu l că so- 
c ia l-dem ocra ţii nu au nevoie decit de recu p era 
re a  a  1 sau 2 la su tă  din v o tu rile  p ie rd u te  pen
tru  a-şi m enţine  poziţiile. In te re su l lor p rin c i
pa l se concentrează asu p ra  a legăto rilo r tin e ri, 
care  la  u ltim ele  a legeri p a rlam en ta re  şi com u
na le  au  p re fe ra t a lte  p a rtid e  sau s-au ab tinu t.

D upă cuvintele lu i E rlan d er, p a rtid u l său u r 
m ăreşte  să în tă rea scă  con tro lu l s ta tu lu i asupra, 
co n stru cţiilo r de locuin ţe, p ie ţe i b ra ţe lo r  de 
m uncă şi politicii econom ice Şi sociale. în  yoli- 
tica  e x te rn ă  şi a a p ără rii nn se preconizează nici 
o m odificare şi h o tă rîrea  a n te rio a ră  a g u v ern u 
lui, p riv in d  re n u n ţa rea  la  fab ricarea  de arm e 
nucleare  p roprii, a fost în mod expres confir
m ată  de congresul p a rtidu lu i.
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